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o = v = 250 km/s  auf  R = 8,1kpc

Wie lange dauert es, bis die 

Wolke uns eingeholt hat  (auf

Sichtlinie zum galaktischen 

Zentrum steht ?

Idee: Berechnung der   

Winkelgeschwindigkeiten und schauen,     

wann die Differenz = 0 ist, 

aber für Anfangsdifferenz von 45°.
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aber für Anfangsdifferenz von 45°.

2 Interpretationen der Aufgabe:
a) Wolke läuft mit  = 160 km/s



Sonne
o = v = 250 km/s  auf  R = 8,1kpc
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Winkelgeschwindigkeiten und schauen,     

wann die Differenz = 0 ist, 

aber für Anfangsdifferenz von 45°.

2 Interpretationen der Aufgabe:
b) Wolke läuft mit  = 250-160 km/s



Sonne
o = v = 250 km/s  auf  R = 8,1kpc

Dazu könnte man:

1. Berechnung der Umlaufwege auf der Kreisbahn: 

:          U


= 2 R


= 50.89 kpc = 1.57e18 km

Wolke:   U = 2 R  =  36,00 kpc = 1,11e18 km

2. Dauer des Umlaufes 

:          t


= Weg/


= 1.57e18 km / 250 km/s     = 6,28e15 s = 199 137 494 a

Wolke:    (Interpretation a)  t = Weg/  = 1,11e18 km / 160 km/s            = 6,94e15 s = 219 986 682 a

(Interpretation b)  t = Weg/  = 1,11e18 km / (250-160) km/s = 1.23e16 s = 390 030 441 a



Sonne
o = v = 250 km/s  auf  R = 8,1kpc

3. Berechnung der Winkelgeschwindigkeiten  (°/a) :

:                                         


=  360°/ t


=  360° / 199 137 494 a  =  1,81e-6 °/a

Wolke:    (Interpretation a)  =  360°/ t =  360° / 219 986 682 a  = 1,64e-6 °/a

(Interpretation b)   =  360°/ t =  360° / 390 030 441 a  =  9,23e-7 °/a

4. Berechnung der Winkelgeschwindigkeitsdifferenz:

 = |


– | = | 1,81e-6 °/a – 1,64e-6 °/a | = 1,7e-7 °/a

 = |


– | = | 1,81e-6 °/a – 9,23e-7 °/a | = 8,9e-7 °/a

Mit diesem Wert wird  pro Jahr kleiner.



Sonne
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4. Berechnung der Winkelgeschwindigkeitsdifferenz:

 = |


– | = | 1,81e-6 °/a – 1,64e-6 °/a | = 1,7e-7 °/a

 = |


– | = | 1,81e-6 °/a – 9,23e-7 °/a | = 8,9e-7 °/a

Mit diesem Wert wird  pro Jahr kleiner.

5. Frage: Wie lange dauert es, bis die Positionierungs-

differenz von 45°  0° geworden ist ?

Dauer = 45°/  = 45°/ 1,7e-7 °/a = 264,705 882 Mio a / t
Umlauf

Dauer = 45°/  = 45°/ 8,9e-7 °/a =   50,732 807 Mio a / t
Umlauf

 nach 1.3 -Umläufen  (0,25 -Umläufen)
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Geg:  Stern bei l = +160°, b = +30°, vhelio = +43km/s

Projektion der Geschwindigkeiten in U,V,W:

Galaktische Ebene

U = v cos l cos b =  –35 km/s               

V = v sin l cos b  = +12,75 km/s

W = v sin b    = +21,5 km/s

vlsr =  (U – U


)2 + (V – V


)2 + (W – W


)2

= √ (-35 – 11)2 + (12,75 – 12)2 + (21,5 – 7)2

=  48,23 km/s 1



b = -60°

W
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37,24km/s

21,5km/s
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l = 345°

Geg:  Stern bei l = +345°, b = -60°, vhelio = +43km/s

Projektion der Geschwindigkeiten in U,V,W:

Galaktische Ebene

U = v cos l cos b =  +20,77 km/s               

V = v sin l cos b  = – 5,56 km/s

W = v sin b    = – 37,24 km/s

vlsr =  (U – U


)2 + (V – V


)2 + (W – W


)2

= √ (20,77 – 11)2 + (-5,56 – 12)2 + (-37,24 – 7)2

=  48,59 km/s 1



Geg:  Stern bei l = +210°, b = -30°, vhelio = +43km/s

vlsr =  60,17 km/s

Geg:  Stern bei l = +45°, b = +30°, vhelio = +43km/s

vlsr =  25,51 km/s







Z





 = U          = v cos l cos b                       =  –1229 km/s               

 = V – 


= v sin l cos b – 250 km/s     =   +197 km/s

Z = W          = v sin b    =   +755 km/s

vlsr =  (U – U


)2 + (V – V


)2 + (W – W


)2

= √ (-1228,8 – 11)2 + (+197,3 – 12)2 + (-755 – 7)2

=  1460 km/s 1







Idee:

1) x & y ausrechnen

2) Ausrechnen Rstern

3) Ablesen von (Rstern) aus Diagramm

4) Ausrechnen der korrigierten UVW-Werte

x = r cos l cos b  =  3500 × 3.086‧1013km cos(41°) cos(23°) = 7.5‧1016km = 2,43 kpc

y = r sin l cos b  = … = 6,52‧1016km = 2,11 kpc

Rstern = √ (R


-x)2 + y2   = √ (8.1-2,43)2 + 2,112   = 6,1 kpc

1
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Idee:

1) x & y ausrechnen

2) Ausrechnen Rstern

3) Ablesen von (Rstern) aus Diagramm

4) Ausrechnen der korrigierten UVW-Werte

x = r cos l cos b  =  3500 × 3.086‧1013km cos(41°) cos(23°) = 7.5‧1016km = 2,43 kpc

y = r sin l cos b  = … = 6,52‧1016km = 2,11 kpc

Rstern = √ (R


-x)2 + y2   = √ (8.1-2,43)2 + 2,112   = 6.1 kpc (Rstern) aus Diagramm = 225 … 230 km/s

1



Nun alles einsetzen:

U  * =   8 km/s – [227 km/s × 2,11kpc / 6,1 kpc] 

V   =   35 km/s – [227km/s × (8.1-2.43)kpc / 6,1kpc] +220 km/s

W  =    -4 km/s

U  *            -70(2) km/s  

V     =        +41(5) km/s

W               -4 km/s

x = 2,43 kpc

y = 2,11 kpc

Rstern = 6.1 kpc

(Rstern) = 227 km/s

1


